

ΜΙΑ ΚΑΤΑΠΛΗΚΤΙΚΗ ΙΣΤΟΡΙΑ

Ο ΜΥΣΤΗΡΙΩΔΗΣ ΣΟΦΟΣ ΤΗΣ ΚΕΦΑΛΛΗΝΙΑΣ



Βίος και πολιτεία του Τοιμάρα. Την εποχή του Ίονιου Κράτους. Ο άνθρωπος με τη σπυδαία βιβλιοθήκη, που ζούσε σάν ερημίτης. Τι λέγει ο θρύλος. Μιά άπεφραξι της Ίονιου Γερουσίας. Οι άπεσταλιμένοι στην Κεφαλληνία και ή άπεφώσις του Τοιμάρα. Μιά περιεργη σκηνή. Ο θάνατος του «σοφου» και ή καταπληκτική άπεκάλυψις. Τό περιφημο βιβλίο με την Ίταλική έπιγραφη. Άπίστευτα πράγματα, κ.τ.λ. κ.τ.λ.

Η ιστορία που θα διηγηθούμε είνε Κεφαλλοντική, αλήθινή, και δείχνει τι ιστορία έν καταπόση ένας σωπληός άνθρωπος, που με τη σωπή του άφινει τον κόσμο να πιστεΐη ότι είνε σοφός.

Είνε γνωστόν ότι ή Κεφαλληνία, προ ού προσαρτηθή στην Έλλάδα, άποτειόσαι μέρος του Ίονιου Κράτους, τό όποιον είνε τή Βουλή του και τή Γερουσία του στην Κέρκυρα. Τό Ίόνιο Κράτος ένοβαριότανε με σύστημα που ήταν κομμα πολιτεύματος της Ένετικής Δημοκρατίας και τής Άγγλικής διοικήσεως, αλλά και με στοιχεία Έλληνικά. Τό Έπαιτησιωκό αυτό κρατίδιο ήταν τέλειο, δέν τούλειε τίποτα.

Την εποχή λοιπόν εκείνη, ζούσε σάν Άργυστολί ένας τύπος έντελώς ιδιορρηθός, Τοιμάρας όνόματι, ό όποιος είχε σπουδάσει νομικά στην Ίταλία και είχε διοισθεί δικηγόρος, αλλά πού δέν έξήσκον τό έπάγγελμά του. Ζούσε από τό εισοδήματά του, μαζύ με τή μητέρα του και με μία γυνάϊκή ίσημέρη. Ο Τοιμάρας αυτός — με τις φαβορίτες και τό ματωγάμια, που τούδωναν όμη Γερμανού σοφου — σπασιές έβγαυε την ήμερα από τό σπίτι του. Οι διαβάνοντες από τό δρόμο του σπιτιού του, δέν έβλεπαν τίπο από τό πρόσωπο, να κάθεται κοντά στη βιβλιοθήκη του και να γράφει, σοβαρός, σκυμμένος επάνω στή γραμμή του.

— Πούδ; Ξέρει τί σοφίες κατεβάσει, έλεγαν οι Άργυστολιώτες περνώντας άλαφροπότιτοι για να μη διαταράξουν τή μελετηρή άτασχολήρη του σοφού σωματόλιό του.

Σε τι καταΐνονταν λοιπόν ο Τοιμάρας; Κανείς δέν μπορούσε να τό προσδιορίση, γιατί και όσοι τον έρώτησαν άπ' εθείας, ή με περιστροφές, δέν έλαβαν καμμία άπάντησι. Ο ιδιορρηθός νομοδιδάκτης δέν μιλούσε και άφινε να μιλή για λογαριασμό του ό θρύλος... Καί ό θρύλος διηγότανε πράματα σημαντικά: Δηλαδή ότι ο Τοιμάρας καταΐνεται σε μελέτες πολιτείας, στη συγγραφή τής πολιτικής ιστορίας του τόπου, στην έμφανεια των άρχαίων Έλλήνων και Λατινών συγγραφέων, στην ίσημή, τέλος, Μεταφυσική, άγωνιζόμενος να λύση τό πρόβλημα ετής άρχής των όντων και άλλα τέτοια...

σώση αυτών τό βασανισιένου.

Μά ή μοίρα, άόρατη, που είνε πάλι μυστικά:

—Μη λημονείς πως μπορείς να χάμης τό καλό μονάχα στους φίλους σου, να όχι στους έχθρούς σου και στόν ίδιο τό φονιά σου.

Τό βασιλόπουλο πληρώσει τον πληρωμένο και στάθηκε άποπάνω του. Τράβηξε τό μπαγιμένο σπαθί άπ' τό στήθος του, και από τό μάτια του έτρεχαν ποτάμι δάκρυα.

—Έπλινε με κρύο νερό τήν πληγή και ό πληρωμένος κοιμήθηκε.

Μά —πράμα παράξενο — έκει στή γωνιά, φάνηκε άξανα να άγυροφρέγγη έλλη, βαρειά από καρπό, και καταΐης ή φλοΐδα του ξεροτό ραβδίου. Τό ραβδί είνε βασισησί, είνε γίνει δέντρο! Θαΐμα!...

Την ίδια στιγμή, σάν νεράδια άμοορη, έκτανε μέσα κι ή βασιλοπούλα του πύργου τό κρυστάλλινο, ντροπαλή και δροσερή, και έδοκε τό κοντινέιο χέρι τής στή βασιλή...  
\*\*\*

Έγιναν χαρές και πασχάλιές, και ή Μοΐρα, που έπρεπε να φέρη κι έκεινη τό δάδο της, είνε στό νέο άντρογγίνο πως θα τους χαρίση τον πιο γνωστό και τον πιο όρατο διάδοχο του κόσμου.

Και στό τέλος πρόθεσε γελαστή τό βασιλόπουλο:

—Αληθινά, με τό ποτό μου χάρισμα είναι εγχοριστημένος;

—Α, όχι! Δέν τό θέλω πια τό χάριμά μου. Αν ήμουν έδικαιτικός, μεγάλη δύναμι θαδινε στή χέρια μου. Πάρε τό, φοβούμαι τον έαυτό μου, μην άλλάξω και τό μεταχειριστώ κακά. Όσο για τό καλό σκόρπισμα, δέν έχει άξια. Άδικα ό λαός μ' εγγυονόμει. Είμαι τιφλό όργανό σου. Όλα τά καλά με τή δική σου δύναμη τά έκανα...

Η Μοΐρα γελαστή πάλι είνε:

—Πίστεις πως σού έδωκα χαρισματα; Ό, τι έκαμες, τό έκαμες με τή δική σου δύναμη και θέληση... Χαλόνανες πως ή έλλη δέν άνθίζει; Ναι, δέν άνθίζει με μιά πορξή που μπορεί να είνε βρασιός τής στιγμής. Άνθισε γι' αυτήν την άδιάκοπη πάλη, γι' αυτήν τή νίκη που νικώσε γι' όλα πάντα τον έαυτό σου, τή μεγαλύτερη νίκη του άνθρώπου... Άνθισε γιατί φάνηκε δσο δέν παρνε καλός...

Τότε τό βασιλόπουλο κατάλαβε τή βαθιά έννοια τής κούβετας τής Μοΐρας, κατάλαβε πως τό καλό βρίσκεται μέσα στην ψυχή του άνθρώπου και πως καθένας μπορεί ναΐνα καλός κι άκωσος στόν κόσμο... Κατάλαβε πως κάθε καρδιά που κινεί πό καλό άνθίζει σάν τό ξερό ραβδί και βγάζει καρπούς. Κ' έντυχημένο πια έβησε με τή βασιλοπούλα ζωή άνειρεμένη... ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ

Όταν τέλος ή φήμη του Τοιμάρα ός συγγραφέως είχε φτάσει στό κατακόρυφο, ή Ίόνιος Γερουσία άπόρριξε να έλξέη τον Πρόεδό της... Έγινε λοιπόν ψηφοφορία, και οι Έπαιτησιοι γερουσιαστές έβγαλαν Πρόεδρο τό μυστηριώδη σοφού του Άργυστολιού. Τόν Τοιμάρα!... Τόν έξέλεξαν παμψηφεί.

Την ίδια μέρα δέ κατέλειψε στην Κέρκυρα τό πρώτο βαπόρι του Κράτους — που τ' όνόμασαν οΊόνιος — και στό όποιον έπεβιβάθη ή υπό τής Γερουσίας συγροηθείσα Έπιτροπή, για να πάη στό Άργυστόλι, ν' αναγγείλη στόν Τοιμάρα τήν έκλογή του και να τον παραϊδή...

\*\*\*

Όταν τό οΊόνιον κατέλειψε στό λιμάνι του Άργυστολιού, ή πόλις αναστατώθηκε από τον ένθουσιασμό της... Τι τιμή για τό νησί!... Ο Τοιμάρας ό σοφός, ό Κεφαλλοντικής, Πρόεδρος τής Γερουσίας! Ήταν για να τρελλαθή κανείς από χαρά!... Και ή Γερουσιαστική Έπιτροπή, συνοδευόμενη από χιλιάδες λαού, έπληε στό σπίτι του Τοιμάρα, με μουσικές, σμαΐές, ύμνοχρωμίες...

Στό μεταξύ, ό τρομερός αυτός άνθρωπος, που είνε ξεπαράσει στην άταξία και αυτός τους άρχαίους στωϊκούς, δέν είχε ξεμυτίσει από τό σπίτι του. Σοβαρός, κουλτομένος στη φανταζία του, έπισμος, έδξής στό έδραγκου γραφείο του τους άπεσταλιμένους, άνάμεσα σε χιλιάδες τόμους τής παροργισμένης του βιβλιοθήκης, άκουσε την αναγγελία τής έκλογής του στό ύπατο άξιωμα και άκουμπάνοντας τήν παλάνη του σ' ένα μεγάλο κλειστό βιβλίο, άπάντησε έτσι, άρχαιοτρικώς:

—Εγχοριστό τήν Γερουσίαν για τήν προσγενομένη μου τιμήν. Δυστυχώς, άλλα, ύψηλότερα καθήκοντα προς τήν Φυλοσίαν, δέν μου επιτρέπουν ν' άποδεχθώ τό άξιωμα. Έχω ήδη άμερώσει ολόκληρον τον έαυτό μου είνε τήν συγγραφήν κ' ετοιμαία να φέρω είνε πέρως τό έργο μου... Καλημέρα σας, κίριος κίριος!...

Και ό Τοιμάρας, με μιά ύπόκριση, έδωσε τέλος στη ανέντευξη... Οι γερουσιαστές έφυγαν άπρακτοι, λυπημένοι, άλλα γεμάτοι θαυμασμό για τό μεγαλειό της αληθινής σοφίας, ή οποία έχει τή δύναμη να έξευτελίση τή δόξα, περιφρονώντας μιά ολόκληρη Γερουσία!...

Και ό θρύλος γύρω από τό «σοφού τής Κεφαλληνίας» έγιναντώθηκε.

\*\*\*

Τέλος, ένα πρωί, τό Άργυστόλι έμάθανε με συγκίνηση ότι ό σοφός σωματόλιός τους είνε πεθάνει από συγκοπή τής καρδιάς.

—Μιά τό Θεό, να μη γασθόν τά χειρόγράφα του, τά έργα του, είναν όλοι.

Οι συγγενείς του έφρόντισαν να σφραγισθόν τά σωτάκια του, και ή κηδεία του είνε δημοτελής. Και τό Άργυστόλι έπείρανε πια με άγνοια τήν τρίτη μέρα, που θα γινόταν ή άποσφραγισις...

Την ήμερα εκείνη, στό γραφείο του Τοιμάρα έσυγκροτώθηκαν οι λίγοι συγγενείς του και ό Ειρηνοδότης...

Ο δικαστικός έπαισε τις σφραγίδες, άνοιξε τά σωτάκια, έβρασε με προσοχή, άλλα χειρόγραφα δέν είνηκε, παρά μόνο τό μεγάλο εκείνο βιβλίο που είνε ό Τοιμάρας μυστηριώδως ύσαν έδέχτηκε τους άπεσταλιμένους τής Γερουσίας... Τό μυστηριώδες βιβλίο ήταν χειρόγραφο και είνε τήν ακλόνητη έπιγραφη Ίταλιστί:

*Χρονικά σκανδαλώδη, άλλ' άναγκαία*

Ο Ειρηνοδότης άνοιξε τό περιεργό σύγγραμμα και δσο διάβαζε, τόσο έμνε κατάληκτος. Ήταν όλο μαζρές ιστορίες, τής σχολής του Βοσκωνίου, ένα είδος έρωτικά άπονημνεύματα, στα όποια ό Τοιμάρας περιέγραφε τα κατορθώματά του!... Πώς έσαγγινε τις διάφορες κνίες τής πόλεως, πως κατώφωνε, με τή βοήθεια τής γυνάϊς ίσημέρηάς του να τις φέρη νίχτα στό σπίτι του, τι όδωρα είνε κάνει σε καθεμιά, πως τού παραδούθων από θαυμασμό στή... σοφία του κ.λ. Και όι' αυτά με φοβερές λεπτομέρειες... Σε μία στιγμή, ό Ειρηνοδότης έκαισε άπότομα τό βιβλίο, έβγαλε φωνή ψυχικής δόνησης κ' έφερε τό χέρι στό μέτωπο. Ο δικαστικός έκαισε άνακαλύψει και... τό δικό του συγγυκό άτίχημα στή φοβερή εκείνη άπονημνεύματα του Κεφαλλοντικής Καζανόβα!...

—Άχρεϊε Τοιμάρα! είνε μέσα του!

Έπειτα ό Ειρηνοδότης είνε στός συγγενείς του γασοφίτη:

—Αν το περιεργό του βιβλίο αυτό γίνη γνωστό, τό Άργυστόλι θα πλέση στό αίμα!... Οι Άργυστολιώτες θα σφάζουν είνε γυναικές τους!... Προτείνω να τό κάρουμε άμείως, χωρίς να προχωρήσουμε στό διάδοσά του!...

Οι συγγενείς παραδέχτηκαν τή γνώμη του Ειρηνοδότη. Κ' έτσι, τό περιλάτιο βιβλίο, που έκλεινε μέσα του όλα τά κατορθώματά του «σοφού τής Κεφαλληνίας», παραδόθηκε στό «καθαρισμόν πύθ». Με τον τρόπο αυτόν, έσώθηκε ή ύπόληψη του Τοιμάρα, άλλα και πολλών οικογενειών του νησιού.



Περνοδσε τις ήμερες στή βιβλιοθήκη του...